

## 铭记历史 缅怀先烈

## 尹芳轩:带领百名矿工投奔新四军

本报记者 廖凌云

1937年7月7日,卢沟桥事变爆发,中华民族全面抗日战争从此拉开序幕。日本侵略者铁蹄践踏淮南,强行霸占大通煤矿,实行惨无人道的血腥统治。淮南煤矿工人不愿做亡国奴,奋起反抗,寻找出路。抗战期间,有400多名矿工参加了新四军淮西独立团。在大通煤矿,矿工游击队队长尹芳轩就带领了100多名矿工投奔新四军,有力地壮大了新四军的力量。

1942年底,新四军淮西独立团在八公山、舜耕山南麓一带活动。一方面在淮南矿区发展党员,建立矿工党组织,开展抗日斗争;另一方面扩大淮西独立团的抗日影响力,通过淮南矿区的抗日斗争,破坏日军的军力部署。淮西独立团通过努力,找到了一位最适合的人选,他就是早年参加皖北游击队的尹芳轩。尹芳轩拥有坚定的革命信念,遇事沉着冷静,又在淮南地区生活过,了解当地的文化,有着丰富的人脉关系,最合适不过了。不久,矿工游击队成立,尹芳轩担任队长。

尹芳轩参加新四军之前是位医科大学生。他来大通煤矿后,便利用学医的有利条件,想办法进入矿区里的医院,当了一名医生。尹芳轩利用医生的身份,通过替工人看病和到“大病房”查病房的机会,下矿井、串工棚,暗中向广大矿工宣传中国共产党的抗日主张,传播抗日根据地和八路军、新四军抗日斗争事

迹,不断提高矿工们的思想政治觉悟。

有一天晚上,尹芳轩给一名刘姓工人看病,十分关切地与他拉家常:“你的老家在哪里,家中还有什么人?”工人说:“我老家就在本地赖山集,祖辈受穷。父亲给地主打了一辈子长工,后来生病没钱去医院,被病魔折磨死了。为了埋葬父亲,借了富农的高利贷,大哥、二哥帮他打了五年长工,账也没还上,大年三十又揭去了我家的锅!没有办法,母亲带着我来到大通矿,想不到在这里挨打受骂,忍饥受寒。”这时,屋里的人都已围上来,尹芳轩看了看大家说:“像小兄弟家这样的悲惨遭遇,在咱们中国有多少?咱们穷不是命中该穷,是鬼子、汉奸欺压的结果。咱们穷人多,只要我们团结起来跟他们斗,就能把他们斗垮,咱们穷人就能翻身!”这时大家围得更近了。尹芳轩压低声音,兴奋地对工人们说:“你们知道吗?中国共产党领导的八路军、新四军在到处打鬼子、杀汉奸,日本鬼子快要完啦!”

尹芳轩的一番话把大伙儿的心点亮了!知道了中国共产党是人民的大救星,八路军、新四军是人民的子弟兵。大伙儿经常议论着,要是能参加八路军、新四军就好了!就这样,在大通煤矿,秘密联络网悄然搭建,矿工抗争渐趋组织化。他们传递情报、配合根据地斗争,为驱逐侵略者积蓄力量。日军高压下,大规模起义虽难实现,但抗争精神如黑暗中的曙

光,鼓舞人们坚守。

经过一段时间的活动,尹芳轩已经联络了100多名煤矿工人,他们都期待能找到队伍,去战斗!然而,日本鬼子注意到了尹芳轩的活动,开始调查。此时,尹芳轩向上级汇报了情况后,决定立即将这批联络好的矿工带回部队。

1943年5月的一天夜晚,外面传来了鬼子、汉奸要逮捕工人的消息。“大病房”里的工人们都在一块焦急地议论着,盼望着尹芳轩快点。晚上9点多,尹芳轩匆匆赶来,工人们立刻围上来。他严肃而镇静地说:“日本鬼子不顾工人死活,强逼他们到危险区域挖煤,今天还打死了我们的两名兄弟。现在他们要连夜抓人,我们必须行动!”在尹芳轩的带领下,大家一致决定攻打日军的九龙岗伪区公所。当晚10点,战斗正式打响!队员们行动迅速果敢,击毙哨兵,冲出矿南门登上舜耕山,最后抵达新四军淮西独立团。随后,这批矿工和游击队一起被编入淮西独立团一连,尹芳轩为一连副连长,大伙跟随部队利用游击战、运动战、麻雀战等作战样式,出其不意打击敌人,经历了大小多次战斗。

1944年6月21日,尹芳轩得知父亲因病去世,他回到淮南大通处理父亲的丧事,不幸被汉奸发现,最终被日军抓住。日军将尹芳轩投入水牢,严刑逼问,但尹芳轩坚贞不屈,被日军残忍杀害。

## 绿茵场上,追风少年追逐梦想



本报讯(记者 张雪峰 摄影报道)8月11日,位于谢家集区的安徽机械工业学校绿茵场上,“阳光绿茵”杯青少年足球邀请赛暨谢家集区U13、U15选拔赛开幕式举行。参赛的小球员们你来我往,在场上挥洒汗水,奋力拼搏。

本次赛事由安徽机械工业学校主办,参赛队伍共有9支,均为小学生及

初中生。除本市队伍外,还有2支来自外地的队伍——芜湖繁昌恒冠足球俱乐部及蚌埠国胜足球俱乐部。

赛事赛程2天半,共进行9场比赛,旨在为热爱足球的同学们搭建一个高质量的交流、学习和竞技平台,让小球员们的活力在绿茵场上尽情绽放,让体育精神在每一位青少年心中生根发芽。